

# 甘献芳华终不悔

## 记永定区茅岩河镇中心校支教老师余小亚

本报记者

自2014年湖南省教育厅实施“三区”支教政策以来，她怀揣一颗教育初心，积极响应党的号召，先后五次奔赴张家界地区支教。五年奔波，她用自己的一言一行诠释了“支教路上铸师魂，甘献芳华终不悔”的真实涵意。她是天门山下最美支教老师，是武陵源里最具情怀的支教人，是疫情袭来时仍坚守在茅岩河镇中心校支教的余小亚同志。

春风拂面，桃红李绿齐欢颜

2014年，她第一次来到天门山下的大坪镇支教。面对陌生的环境，听着难懂的土家方言，望着淳朴又略显野性的学生，她没有抱怨。为了激发山里孩子的阅读兴趣，她积极主动组织当地学校开展生动有趣的语文活动，给学生买初中生必读课外书。为了教给学生阅读方法，她主动执教课内外名著阅读示范课，耐心引导学生精读、跳读、批注、摘抄不同名著，教会学生写读书笔记等。余老师为我们打开了看世界的另外一扇窗！孩子们的脑袋丰实了，眼睛更亮了。

为了提高学生写作，她引导他们从词、句到段、篇，由简入难，逐一批改，分层练习。她大胆执教作文公开课，带头写下了水作文，鼓励学生写参赛作文。周末，她带领学生一起进山去寻找写作素材。成功的喜悦往往能激发学生写作的

兴趣和潜能，她任教的语文，写作从来都是一大亮点。

春晖暖心，情真意切赢尊重

既然选择了支教，便只顾风雨兼程。五年来，她辗转永定、桑植、武陵源等地，多次担任初三两个班的语文教学。反正毕业了出去打工，成绩好不好无所谓！面对家长的无奈，学生的无知，她挥去一身疲惫，利用课余坚持走访每一个学生家庭。一回回，一趟趟，翻山越岭，磨破了脚趾，磨破了嘴皮，被恶狗追赶，被荆棘刺伤，她全然不顾。面对学生阙敏家的家徒四壁、学生黎离瘫痪在床的父亲，她毫不犹豫地把口袋里仅有的1000元钱掏给了他们。山路弯弯，留下的是她不辞辛劳的足迹。她还极力倡议常德娘家学校，给桑植贫困生共捐款1万多元、学习用品若干；常德市工会拨款5万元助学桑植学校工会建设。

她是土家人眼里那个善良的支教老师！凭借一颗教师的赤诚之心，她赢得了他们心悦诚服的认可和尊重。

春泥护花，呕心沥血待绽蕾

山里留守儿童多，由于家庭教育的缺失，他们叛逆、自卑，学习习惯也不好。她打心眼里心

疼他们。她把每个孩子都当成自己的孩子来疼，为他们点燃生命的热爱，让他们在被爱中去学会爱别人。

九年级的彬彬从小亲情缺失，沉溺于手机、游戏不能自拔。余老师得知情况后经常找他谈心，给他买这买那，还鼓励他如果不想被人看扁，就应该像雄鹰一样飞出大山。在老师母爱的浇灌下，彬彬发誓要学出个人样来。中考时，他的进步让余老师惊喜，老师奖给他一个大大的拥抱，彬彬激动地抱着老师舍不得松开。渴望被爱与被欣赏，是每个孩子最强烈的愿望！余老师从不吝啬对他们的拥抱和赞美。

余老师始终坚信：唯有陪伴和爱，才是送给山区孩子最好的礼物。平日里，她是孩子们的妈，她给过生日的同学亲手做荷包蛋；晚自习，她给学生买来蚊香和风油精；考试后，她买来学习用品、巧克力、棒棒糖等当奖品。每天清晨，她总是微笑着站在校门口迎接每一个孩子走进校园，道一声：“同学早上好！耳濡目染，孩子们见到任何老师，自然知道问好了。

晨读时，她或与学生齐诵经典，或和他们比赛背记好词佳句，孩子们的学习热情明显提高。她知道，每个孩子都有属于自己的花期，用柔软的内心去呵护他们，她相信：蓓蕾绽放终有时！

春雨润物，潜移默化催新枝

面对乡下学校“捉襟见肘”的作文教学，酷爱写作的她，自告奋勇担起青年教师写作课的指导。她给年轻老师上作文示范课，手把手指导徒弟们反复磨课。就连作文批改，跟学生写有建设性的评语，她都逐一指导。传、帮、带、扶，她一点一滴，倾囊相授。她的真诚，责任心和耐心，深深感染着每一位同事。

五年支教，她的教学成绩一直十分突出。2014年，她在大坪镇任教的七年级语文，期末调考荣获全区总评第三的好成绩；支教桑植，她任教的两个班，共有12名学生考入桑植一中。语文总体成绩由d类上升到c类。四年来，由她辅导的青年教师公开课和学生参赛作文，曾多次在县、市级比赛中获奖。她的支教心得、文学作品一次次发表在《张家界日报》《桃源诗刊》等报刊及教育网上，《和你在一起，真好》《想说爱你不容易》获湖南省“三区”征文大赛一等奖。

甘献芳华终不悔，这是她作为一个支教老师的追求，也是她对山区教育最好的回馈。漫漫支教路，她坚信自己将站得更高、飞得更远！



## 独居爷爷 不孤独

张鑫航

我爷爷一个人住在乡下，那个位于慈利西北边缘的偏僻之地。奶奶已去世多年，叔叔要创业，一家三口都去了常德。爷爷就一个人留守老屋了。疫情期间，我们不能去看爷爷，爷爷不能来看我们。我很担心他生活孤独。

幸好，现在有手机。我虽说是学生，平时按规定不能带手机上学；但防疫期间正是暑假，爸爸妈妈的手机，除了依然不准我玩游戏之外，用手机跟人打打电话聊聊天还是可以的。

爷爷虽然文化水平不高年纪高，但他不用老人机而用智能机，还会用微信，打字能力不行，视频和语音通话却玩得很顺溜。

封村封路封城第一天晚上，我在微信里点开了爷爷。

我问爷爷：“您一个人在家里是不是没趣呀？”

爷爷爽朗地哈哈一声：“哪门没趣？有趣得很！然后爷爷那头的视频里出现了一碗东西，是螃蟹！”

您今天又捉螃蟹了？

是啊，你瞧瞧，炸得二面焦黄，好香呢！”

爷爷的螃蟹我吃过，虽然个儿没有县城餐馆里的大闸蟹大，但是火候刚好，外面的壳很脆，里面的肉很嫩，整个儿吃起来香气满腮。螃蟹来自家门口的小溪，每次暑假我们回家，爷爷都带我去那里翻螃蟹，一个上午可以抓一碗。爷爷说，这小溪的沟底尽是石头没有泥巴，流水一年四季清清亮亮的，这样的地方长的鱼呀虾呀螃蟹什么的，干净，没有泥腥气。

这样的爷爷，哪怕一个人住在乡下，他怎么会感到孤独呢？

又过了几天，是爷爷主动打电话来了，他和我爹说话。

你们不能出门吧？哪里有菜吃啊？爷爷担心我们的生活了，我这菜园里多的是，黄瓜长黄了，豆角长穗了。可是没法找人带到你那里去呀

没事没事！爸爸赶紧回道，“我这里天天有人送菜，订什么送什么。是不是贵好多了？”

没有没有，跟先前一样，没涨价。

您打了疫苗没？爸爸问爷爷。

哦，昨天下午打了。村里人都打了是乡上卫生院派人来打的，忙到半夜又去了别的村。唉，他们也实在辛苦。

打疫苗的时候也要小心，要跟别人保持距离，要戴口罩。爸爸叮嘱爷爷。

知道知道，有人指挥，排成一队，路上画了圈，两米远一个。说是什么什么……孙悟空画的圈妖怪不得进来。爷爷打了一串哈哈哈哈。

看来爷爷那还挺热闹。

又过了些日子，我们正在吃晚饭，手机响了，又是爷爷打来的，声音很兴奋：

听说张家界已经两天没出新病例了，过不了几天就会解封了吧？他还知道“病例”这样的词组儿。

应该是吧。爸爸说。

我孙宝儿呢？在面前不？

在，在。爸爸把手机递给我。

爷爷！

鑫子！爷爷急切地问：“解封了的话，是你回来看爷爷还是爷爷来看你呀？”

都要得。要不还是你来城里住几天？

嗯，也要得。

可是，我又想回来和您捉螃蟹，吃您炸的螃蟹。

那，爷爷犹豫了一声，接着说：“那好办，我来的时候给你带一碗！”

饭桌上的人都高兴起来。

爷爷还是想念他的孩子们的，但不是因为他感到孤独。我想起一句名言：“不是因为寂寞才想你，而是因为想你才寂寞。”

（作者系慈利一鸣中学七年级学生）

## 回忆是歌

代听

初秋的武陵源太阳依然火辣。仰头望着天，突然百感交集。今年机关幼儿园开学忙碌的日常里，没了我的踪影。

不舍、彷徨，有那么一刻，像是站在十字路口迷了路，等待着被拉一把。

2013年7月7日至2021年8月31日，这是我在机关幼儿园的八年时光。9月的到来，让我在此刻不得不挥手告别，而我的下一站，也即将马不停蹄启程。

9月6日傍晚，我替新单位发了一条招生朋友圈，从发圈那一刻起，便收到很多同事及家长们的疑问和关心。一连串的狂轰滥炸式提问，把我问得措手不及。我平静地回复她们：鱼和熊掌不可兼得，我内心也很不舍，并在微信、电话里和她们说着再见。

原以为我和他们会一直奋斗着，结果爽约的却是我。

忘不了，曾经在老园，我所在的果实一班及平行班果实三班这两间教室灯光亮到凌晨是常有的事，因为夜路不敢走，便和三班班主任熊双林经常结伴同行归家。我们是同事是老乡亦是姐弟，在幼儿园共事的几年里，彼此互相照顾、一路成长。我们懂得，没有伞的孩子，必须要学会奔跑，而奋斗的力量，是遇人遇事都要谦虚谨慎。

忘不了，在工作中被家长误会、被孩子气恼、被繁重工作任务压得喘不过气时，是搭档们主动温柔地接住我的疲惫，为我排忧解难，耐心地疏解我的压力，协助我一起完成那一件件一桩桩繁杂琐事。还有经常陪我熬夜的宣传小分队姐妹，为了幼儿园的宣传，多少次，我们深更半夜讨论图片要怎么拼接、视频要怎么做、文字要怎样表达才会更顺畅一些，然后隔着屏幕一起反反复复校对，我们一起打完一场又一场漂亮的仗。你们让我深深懂得：成年人的世界，懂比爱重要！

忘不了，还在哺乳期时，因为工作忙碌走不开，你们不由分说当起了孩子的妈妈，为我来回奔走送孩子喂奶，那份温情，我仍然历历在目。未婚的你们为了帮我照顾好孩子，花一样的年纪却学会了冲奶粉、换尿不湿、给婴儿洗澡穿衣。我的孩子成了全幼儿园的孩子，这一路被你们宠着抱着亲着长大，没有谁比她更幸福。网络有句流行语“想念不重，像一整个秋天的落叶”，我很想念那段时光，就犹如这满地的秋叶，无论风吹雨湿，总在心底最深处。

忘不了，当初进幼儿园整天嘻嘻哈哈，对工作不严谨、不耐心，对未来规划也毫无头绪。是两任园长及长辈一次又一次谆谆教诲，刀要在石上磨，人要在事上练。年轻就是要吃苦要奋斗。感谢有你们，这八年教导了我无穷的知识，指引了我人生的方向，陪伴着我一路成长。

忘不了了，每天为我们做香喷喷的饭菜，把我的体重只增不减的食堂师傅们，以及无论加班到何时，都毫无怨言随时开门送我回家的门卫三哥。

八年的时间犹如弹指一挥间。那时我懵懂无知、那时我异想天开、那时我以为永远不会有分离。露水凉、老船晃，人惆怅，弹指一挥间，你竟已遥远，真情永不灭。而此刻，或许只有许嵩的歌《弹指一挥间》可表我意吧。

愿各位安好，大家江湖再见！

（作者系武陵源区索溪中心幼儿园教师）

## 校园诗廊

### 路灯

#### 写给孩子们的诗

黄伟

(一)

白天，有太阳公公洒满光芒。路灯们商量说，而晚上，天上星星太遥远。我们只愿站在路边把所有影子安安全全接回家园。

(二)

不是花朵却选择开出灿烂不是月亮却选择与路人相伴不是火把却选择传递温暖晚上的路灯像正站队的孩子们选择挺直了腰杆

(三)

如果我能将路灯当成画笔我想蘸着夜色把所有美好的愿望画在星星身边让它们手牵手并肩这样，地上好多好多角落的人儿都看得见

（作者系桑植县凉水口镇中心小学教师）

## 初秋的阳光

初秋，天高气爽，阳光明朗。

初秋的阳光，如一位婉约的女人，迈着轻盈的步伐送走了夏天的炽热；如一位调皮的少年，爬上夏的末梢，在人们不经意间，拉下了蓝蓝的天幕；又如一位神秘的魔术师，把云变薄，把风变瘦，把水变清，在人们不知不觉中，给大地脱下绿色的盛装而换上淡黄的衣裳。她透过还未完全萧条的宁谧，撒下斑驳的光影，昭示着大自然对芸芸众生的体恤和疼爱，给鹅黄的绿色抹上成熟的色彩，她的心情不再喜怒无常，平和地思考着季节的得失。

沐浴在初秋的阳光里，黄灿灿的野菊花儿，荡漾着阳光的温暖，多了季节的舒逸；河畔边的柳叶，飞扬着缠绵的音乐，少了落叶的惆怅，袭袭卷来的秋风，清爽着湛蓝的天空，多了一些沁凉的干爽；金辉的阳光，迷醉了初秋的色彩，少了秋寒来临之季的伤感，温柔的阳光，不像夏天那样火热，也不像冬天那样透着彻骨的寒。她是那么暖，暖得让人怜爱，暖得让人觉得

人感到依恋，让人忍不住走出那伤无限的依赖，无限的寄托无限的期盼。

行走在初秋的阳光里，天空似乎有高远，白云也在飞快的游移，满目的葱绿让我隐隐的嗅出几分秋的凉意。虽然鸣唱的昆虫收敛冬夏满心的阳光，但我知道风儿吹过就会落满地的凄凉。虽然飞翔的小鸟追随收获的清爽，但我知道，温暖的太阳照耀着初秋的明朗，看着周围的风景，伸了一下懒腰，闭上眼竟有一种不再想睁开的冲动，婉约的心情如潮水般流淌着秋天的激情，淹没秋天的故事。

走在晴空下初秋时节的路口，伫立在初秋的阳光下，微风轻拂着我的梦想。就要开学了，我将踏进新的校园，开启我的高中生活，会在这个秋获的季节中，开启这关键的三年，努力让树结果。

（作者系桑植一中2114班学生

指导老师：覃葛）

## 寒窗夜话

## 忙碌里的希望

### 一位老师眼里的开学第一天

杜友初

戴口罩、测体温、查两码，师生做得最多的

是德尔塔新冠疫情，让校园迎来了开学的日子。

9月8日，是慈利县各中学肄业级和小学中

高年级复学的日子，一大早，我就按捺不住内心的激动，早早地来到学校。没成想，孩子们到校得更早，很多人早早地就已经在校外排队依次入校。一米线，排好队，不扎堆，安全健康是第一。

戴口罩、测体温、查两码，手续繁琐莫急拥挤等各类安全提醒到外可见。虽然多了许多繁琐，但孩子们自觉遵守纪律，秩序很好；家长们把孩子送到校内后，也自觉遵守规定，千叮咛万嘱咐后，也不进校园而选择离开，把孩子放心地交给了学校。

校内的老师们可就更忙碌了，班主任们早早就在教室等候孩子们的到来，许多班级已经默默地打扫好卫生，备好茶水，好久没见，除了想念，还有就是今年开学不同：报到就开学，下田就割谷，马上就要正式上课了。虽然不是文化课，但

就生命至上而言，可能比文化课更为重要：第一堂课，竟然是关于疫情防控的健康课程，在收看了专家的讲座的视频后，教师就结合实际侃侃而谈卫生养成等习惯教育；第二节课，由学校牵头组织评比，各班开展以防溺水、防欺凌、防性侵等为主要内容的“三防”安全教育，给孩子们的安全系上一个个紧箍咒；紧接着，就更忙碌了，领取书籍，发放课本，组织大扫除，校园内人头涌动，热闹不已，大家都在自己动手，美化生活环境，充实自己的工作。

大家的喜悦都写在笑容里，笑容挂在脸上，希望就厚植在校园的角角落落里。

（作者系慈利县第四中学副校长）

## 校园风铃

## 教师手记